



## 历史

## 信息提取与概括的四层进阶法

海淀区教师进修附属实验学校 闫桂敏

近些年北京市学业水平等级性考试历史试卷中所给的材料形式多样,包括文献摘编、历史地图、数据图表、实物图像等在内的这些材料类型,共同构成了一个基于史料情境的考查体系。材料信息的提取与概括是历史学科要考查的基本能力,不论是选择题还是非选择题,都需要考生具备这两种能力。此外,上述两项基本能力也是考生应对开放性试题所需的基本能力,在实际学习中,许多考生在面对该题型时,会陷入“读不懂材料”“找不到要点”“答非所问”等困境。下面,我将针对材料信息的提取与概括,为考生提供一些系统、高效的备考与应试指导。

## 精准抓取:锁定核心信息,实现术语转化

信息提取是考生作答材料解析题的基础,其核心要求是准确、全面、规范。该能力要求考生快速浏览材料,捕捉关键历史要素,如时间、地点、主体、事件等,并能够用教材中的核心概念进行转换表述,而非简单摘抄原文。

以2022年北京卷18题第(1)问为例,该题设问是“概括18世纪中叶到19世纪初拉丁美洲与欧洲文化交流所涉及的重大时代议题”。考生解答该题时,首先要明确时间范围,即18世纪中叶至19世纪初。其次要明确空间范围,即拉丁美洲与欧洲。接下来,考生在筛选材料信息的过程中,要忽略描述性、修饰性语言,聚焦名词性、概念性短语,如“废除奴隶

制”“法国大革命”等。最后,考生要将诸如“旨在推动科学”“欧洲的科学新发现”转化为“近代自然科学”的表述,将“因与伏尔泰等人交往受到当地宗教裁判所的审判”转化为“启蒙思想”。最终形成答案:近代自然科学、启蒙思想、法国大革命、废除奴隶制、殖民地独立。由此可见,材料信息的提取需要考生读懂读通材料,而扎实的历史基础知识和语言表述的转化能力,将帮助考生高效地完成信息提取。日常训练中,考生应当注重培养快速定位核心信息的能力,同时建立教材术语与材料表述的对应关系,避免简单摘抄原文,而要进行准确的历史概念转化。

## 有序整合:分类比较信息,提炼共性特征

当材料信息量大,且呈碎片化、多角度时,考生需对其进行分类、比较与抽象,以提炼出共性特征。此能力要求考生在提取信息的基础上,依据一定标准,如主题、性质、角度、立场等,对信息进行归类,并从具体事实中抽象出特点和趋势。

以2019年北京卷37题第(3)问为例,该题设问是“上表中思考题具有哪些特点?并简要说明。”解答这道题时,考生需要逐项分析并归纳提炼,如第1个问题和第5个问题分别属于游记和画作,考生可归纳出“提炼出史料类型多样”;第1个问题、第4个问题和第7个问题有当时英国人的游记,有西袁士写的《什么是第三等级》,有《人权宣言》和《独立宣言》,由此,考生可提炼出“注重原始史料”的特点;第7个问题、第9个问题和第12个问题涉及《人权宣言》和《独立宣言》的异同、1791年的立宪君主制和现代民主制的异同,考生可据此提炼出“注重比较

视角”的特点。

另一典型例题是2021年北京卷18题第(1)问,该题要求考生对美国制宪会议上关于“全国行政官”设立的多种观点进行分类并归纳理由。这道题与前面那道试题一样,都需要考生有一定的归纳能力,但此题除了强调相同点,还需要考生具备一定的比较能力,比较它们的相同点和不同点,按照命题人的要求,从权力和人数两个角度进行比较,对考生运用比较能力的要求很高。因此,考生在日常复习时,要特别注意提升历史思维中的分类与比较的能力。

从该类试题可以看出,归纳概括的核心是建立分类标准并提炼共性。考生在面对碎片化信息时,要善于发现历史信息之间的内在联系,从具体事例中提炼出普遍特征。这种从具体到抽象、从特殊到一般的思维能力需要考生在日常学习中刻意训练。

## 定向聚焦:紧扣设问要求,构建精准作答

此类问题要求考生准确解读设问的要求,明确需要作答的方向,考生要根据设问方向,对材料信息进行筛选、分析和重组,组织答案时需逻辑清晰,层层递进,围绕命题人的设问进行回答。

以2023年北京卷16题“南学与北学”为例,问题(1)要求考生指出南北朝时期南学与北学分立的时代背景。分析设问的关键词是“时代背景”,即从当时政治、经济、文化等宏观角度去构建答题的结构和思路。问题(2)要求考

生概述南北朝至隋唐时期儒学走向统一的过程及意义。分析设问,考生可得出关键词是“儒学走向统一的过程和意义”。作答时,考生首先要关注“南北朝”“隋”“唐”三个不同的历史时期,明确要围绕这三个历史时期的变化作答;其次,要关注这三个历史时期儒学和最终走向统一的关系,而不仅仅是描述这三个时期儒学的发展状况;最后,进行意义升华,从“国家统一”“政权建设”“文化发展”三个维度概括,而非泛泛而谈。这种题型

的信息提取与概括要求考生具备较强的历史分析能力,围绕命题人的设问要求进行分析,同时能够对整体历史脉络进行宏观概括。

这类试题对考生的历史分析能力要求较高,考生应明确题目考查的具体方向和要求,避免答非所问。同时,考生要根据设问类型选择相应的答题思路,如背景类题目要从政治、经济、文化等多角度分析,过程类题目按时间顺序做梳理,意义类题目要从不同角度展开分析。

## 融会贯通:关联教材知识,进行深度阐释

在所学知识基础上,对材料信息的抽象概括是信息提取与概括最高层次的能力要求,这类考题需要考生将材料信息与课本所学知识进行有机融合,对历史现象进行深度分析和阐释。该能力是在考查考生的历史知识储备和迁移运用能力,它要求考生能将孤立的材料信息置于宏大的历史背景、发展脉络或知识框架中进行定位和解读,能迅速将材料中的新情境、新现象与所学知识建立联系。能运用所学知识对材料中的现象进行解释、评价或定位。

以2024年北京卷16题“城与都”第(2)问为例,该题设问是“说明辽南京在统一多民族封建国家发展进程中的作用”。解答该题需要考生看到材料中“行册礼、设三司”,联想到课本中辽朝“南北面官制”这一政治制度,从而理解其政治作用,认识到辽南京是辽政治中心之一,地位逐渐上升;看到“劝农

维度进行分析,实现知识的融会贯通和灵活运用。

综上所述,对材料信息的处理能力是一个层层递进、环环相扣的体系,从基础的信息识别,到进阶的归纳分类,再到应用的定向输出,最终到综合的迁移创新,构成了完整的能力层级考查。考生掌握材料解析能力,不仅有助于高考应试,更培养其在面对复杂信息时,能精准捕捉、有效处理并形成独立见解的能力。

在备考过程中,考生应当有针对性地进行训练。首先要加强基础知识学习,为材料解析提供必要的知识支撑;其次要进行大量的阅读训练,提高信息处理速度和准确性;其次要注重思维训练,培养分类、比较、概括等历史思维能力;最后要进行综合训练,提升知识迁移和深度阐释能力。通过系统的训练,考生不仅能够提高历史成绩,更能培养终身受用的历史思维能力和信息处理能力。